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Общо представяне на процедурата  

Ива Беловеждова е зачислена като докторант по професионално направление 4.2. 

Химически науки, докторска програма „Аналитична химия“ към катедра „Аналитична 

химия“ на ФХФ-СУ „Св. Климент Охридски“ на 01.02.2019 г. Отчислена е с право на 

защита, считано от 08.05.2023 г. Докторантката е положила всички изпити съгласно 

индивидуалния учебен план. Представените материали по процедурата за присъждане 

на ОНС “Доктор“ отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото 

прилагане и Условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на 

академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”.  

Кратки биографични данни 

След завършване на средно образование през 2013 г., през 2018 г. Ива Беловеждова 

се дипломира във ФХФ-СУ „Св. Климент Охридски“ като магистър по специалност 

Ядрена химия, след което работи като химик в Института по ядрени изследвания и 

ядрена енергетика към БАН. През 2019 г. е избрана за асистент в катедра „Аналитична 

химия“ на ФХФ-СУ „Св. Климент Охридски“, където работи досега. Била е на 



краткосрочни специализации в научни центрове в Словения, Испания, Русия и 

Германия. 

Цел на дисертацията и актуалност на тематиката  

Високите темпове на индустриализация и антропогенна активност през 

последните десетилетия водят до значително нарастване на генерираните отпадъци в 

световен мащаб. За намиране на подходящи методи за третиране на отпадъците с оглед 

тяхното депониране или рециклиране е необходимо те да се класифицират и да се 

установи техният химичен състав. Цел на настоящия дисертационен труд е 

разработването на бързи, точни и чувствителни методи за определяне съдържанието на 

максимален брой елементи, включително радиоактивни елементи, в широк 

концентрационен интервал, както и съдържанието на полициклични ароматни 

въглеводороди в проби от течни и твърди отпадъци. Тематиката е несъмнено значима, 

което безспорно демонстрира актуалността на дисертационния труд. 

Преглед и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд съдържа 128 страници, в които са включени 21 фигури, 45 

таблици и са цитирани 188 литературни източници. 

Уводът обосновава основанията, поради които докторантката се е насочила към 

работа по темата - необходимостта от охарактеризиране на генерираните индустриални 

и битови отпадъци с оглед на тяхното подходящо депониране и евентуално рециклиране.  

В литературния обзор е направен детайлен преглед на видовете отпадъци, 

генерирани от стопанска дейност и на битовите отпадъци, като е отделено специално 

внимание на водите от пречиствателните станции на отпадъчните води след 

пречиствателния процес. Разгледани са пътищата за замърсяване на водите с 

радиоактивни отпадъци и полициклични ароматни въглеводороди, както и методите, 

използвани за определяне на тези замърсители.  

В експерименталната част са описани видовете отпадъци, обект на 

изследванията, както и детайли относно използваните методи за пробоподготовка и 

анализ.  

В раздела „Резултати и дискусия“ са представени резултатите от оптимизирането 

на методите за хомогенизиране, киселинно и микровълново-подпомогнато разлагане и 



твърдофазна екстракция на пробите, характеризиращи се със сложен матричен състав и 

широк интервал от концентрации на определяемите компоненти, както и на условията 

за анализ на пробите посредством ICP-MS, ICP-MS/LA-ICP-MS, GC-MS/MS. 

Разработените методи са приложени за полуколичествен и количествен анализ на утайки 

от пречиствателните станции за отпадъчни води в Благоевград и Ихтиман, и на 

отпадъчни води от станцията в Кубратово.  

Изследвани са възможностите за концентриране на радионуклидите 241Am, 60Co и 

137Cs чрез екстракция с йонна течност с оглед на необходимостта за тяхното определяне 

във водни проби от околната среда, отпадъчни води или води за питейно-битови нужди. 

Разработеният метод е приложен за определяне на радионуклиди в питейна вода.  

Предложена е процедура за определяне на 8 полициклични ароматни 

въглеводороди в проби от утайки от пречиствателните станции с помощта на GC-

MS/MS.   

Авторефератът е в съгласие с изискванията и отразява правилно основното 

съдържание и главните приноси на дисертацията.  

Общото ми впечатление от дисертационния труд е, че е извършена системна и 

голяма по обем работа с проби, характеризиращи се със сложен матричен състав и широк 

концентрационен интервал на определяемите компоненти. Аналитичните експерименти 

са проведени .прецизно. Личи, че докторантката е овладяла съвременните методи за 

пробоподготовка и анализ, което е позволило да бъдат получени точни резултати, които 

да бъдат правилно интерпретирани. Дисертацията е оформена с богат илюстративен 

материал. 

Научни и научно-приложни приноси  

Приемам авторската справка за приносите в дисертационния труд. Приносите са 

от категорията „обогатяване на съществуващите знания и теории“. Основните приноси 

са както следва: 

• За първи път е предложен количествен ICP-MS метод за определяне на 70 

елемента в проби от течни и твърди отпадъци.  

• Предложен е нов подход за пълно разтваряне на твърди отпадъци чрез 

използване на комбинации от киселинни смеси.  



• За първи път е изследвано влиянието на матрицата и броя на елементите, 

използвани за калибриране, върху точността на полуколичествения ICP-MS метод при 

определяне на химични елементи в проби от отпадъци.  

• За първи път е изследвана течно-течната екстракция на 241Am, 60Co и 137Cs от 

водна среда с йонната течност 1-метил-3-октилимидазолиев захаринат с оглед 

прилагането й за определяне на радионуклидите в природни, отпадъчни и питейни води. 

• Адаптиран е метод за твърдофазна екстракция и GC-MS/MS определяне на 8 

полициклични ароматни съединения (нафтален, аценафтилен, аценафтен, флуорен, 

фенантрен, антрацен, флуорантен, пирен) в утайки от пречиствателните станции за 

отпадъчни води. 

• Разработените методи са приложени за анализ на води и утайки от няколко 

пречиствателни станции в България.  

Наукометрични показатели  

По темата на дисертацията Ива Беловеждова е съавтор на 2 излезли от печат 

публикации, съответно втори съавтор на публикация в списание Processes (2023), Q2, IF 

2,8 с един открит цитат от чуждестранни автори; и първи съавтор на публикация в 

Separation and Purification Technology (2021), Q1, IF 7,3 с три цитата от чуждестранни 

автори.  

Докторантката е участвала в 11 национални и 3 международни научни форуми, 

както и в 7 научни проекти. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд на Ива Беловеждова напълно отговаря на изискванията на 

Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични 

длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ и минималните национални изисквания в 

съответното професионално направление. Проведеното изследване е актуално, съдържа 

значими резултати и приноси с научно и научно-приложно значение. Получените 

резултати са публикувани в реномирани международни специализирани списания. 

Докторантката е придобила задълбочени теоретични знания и експериментални умения 



за провеждане на научни изследвания по научните специалности „Аналитична химия“ и 

„Радиохимия“. Образователната и научната цели за придобиване на ОНС „Доктор“ са 

постигнати. Въз основа на гореизложеното, убедено давам своята положителна 

оценка и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват за 

присъждане на Ива Николаева Беловеждова на образователната и научна степен 

„доктор“ по специалност „Аналитична химия“, професионално направление 4.2 

Химически науки. 

 

София, 10.03.2025 г.  

проф. дхн Елисавета Иванова 

 


